

“晒”游东部助振兴 绘就乡村新画卷

——普陀·万源东西部就业帮扶车间掠影



沙坪镇小红旗村蜜之源就业帮扶车间

就业帮扶车间“东风劲吹”

机器轰鸣,茶香飘逸。日前,在万源市固军镇三清庙村蜀韵农业就业帮扶车间内,40余名工人正在热火朝天地忙碌着。新鲜采摘上来的夏秋茶必须通过一道道精细加工,才能成为一杯香茗。经过一双双巧手的炒制,近万斤茶叶在加工设备中翻滚、跳跃、旋转、奔跑,最终化为在滚烫热水中翩跹起舞的翠绿香茶。

这座茶园旁的白色加工车间,帮助附近100余名农户实现了家门口就业,为当地民生发展增添了动力。“借着万源·普陀东西部协作的契机,我们建设了这个就业帮扶车间,引进了新的设备,升级了新的工艺。”万源市蜀韵生态农业开发有限公司董事长胡运海介绍,就业帮扶车间不仅帮助老乡实现了就近就业,也帮助企业拓宽了通向东部省份的销售渠道,提高了企业经济效益。

在沙滩镇小红旗村海拔2400米的大山深处,一个个蜂箱放置在绿水青山之间,宛若一栋栋乡间微型“别墅”。

“以前觉得养蜂就是简单地开箱和关箱,没想到要把中蜂养好还真是个技术活儿。”万源市蜜之源就业帮扶车间工人梁芝亮和同事正在蜂箱旁忙着称重样本、记录测量结果,“我们在

这里不仅学到了专业技能,还挣了工资,日子是越来越好了!”

据了解,在东西部协作的契机下,每年有350吨蜂蜜从万源市蜜之源就业帮扶车间流向了东部省份,甚至远销新加坡、马来西亚等海外市场。

万源市金泉茗茶就业帮扶车间以产出特色品牌“双石子”富硒红茶以及金骏眉、滇红茶而闻名,27岁的退伍军人廖芮是这间加工车间的负责人。

“在部队的时候,经常做梦似乎都能闻到家乡的茶香。”于是,退伍后廖芮毅然决定回到家乡并溪镇猫坪村,借助东西部协作的“东风”,和乡亲们一道建起了红茶种植加工基地。

“多亏了东西部协作的政策,我们建起了1000平方米的标准厂房和3条现代化茶叶加工生产线,每年能生产干茶20吨。”廖芮说。

山海情深绘就乡村振兴新画卷

山海情深,携手共进。2020年以来,万源市在与舟山市普陀区的大力合作下,结合各镇、村产业特色,因地制宜建成就业帮扶车间13个。在这股“东风”的加持下,万源茶叶、黑鸡、蜂蜜等富硒产业实现了蓬勃发展,同时极大拓宽了已脱贫家庭、脱贫不稳定户、边缘易致贫户、突发严重困难户劳动力家门口就业渠道,促使其实现稳定就业和持续增收。

近年来,万源市聚焦产业发展做好东西部协作文章,以“政府主导+企业搭台+群众参与”的思路,积极盘活市场资源、延长产业链条,大力发展普陀·万源东西部就业帮扶车间,促进万源特色富硒农产品“东游”热销。

在实现以项目促产业、以产业助振兴的同时,普陀·万源东西部就业帮扶车间还广泛吸纳已脱贫人口通过劳动就业增收致富,蹚出了一条以特色产业带动产业发展和群众致富的乡村经济振兴新路子。



固军镇三清庙村蜀韵农业就业帮扶车间

为推动更多符合要求的生产经营主体建设就业帮扶车间,根据浙川东西部协作相关工作,万源市东西部协作工作领导小组办公室今年印发了《万源市2022年就业帮扶车间建设实施方案》,明确提出就业帮扶车间吸纳已脱贫家庭、脱贫不稳定户、边缘易致贫户、突发严重困难户劳动力,将按照每月每人350元的标准给予相关生产经营主体资金奖补,用“真金白银”做好这项民生民心工作。

《方案》中还明确提出,创建就业帮扶车间是促进万源市更多农村劳动力实现就地就近就业的有效途径,各镇(街道)和相关部门要高度重视,切实抓好落实。各地各部门要加强宣传引导,大力宣传就业帮扶车间的奖

补措施,鼓励企业创建就业帮扶车间,积极引导更多的农村劳动力就近就地就业,充分体现“造血式”帮扶成效。各地各部门还要加强沟通联系,形成工作合力,切实将就业帮扶车间优惠政策落到实处。

据统计,在民生发展方面,万源市现有的就业帮扶车间每年帮助农村劳动力就近就业500余名、脱贫人口就业200余名,提高已脱贫户人均收入1.2万元;在经济建设方面,就业帮扶车间每年销往东部省份的各类加工产品价值约3000万元,“真硒万源”品牌影响力不断扩大,为万源乡村振兴增添了新的活力。

□达州日报社全媒体记者 冯津榕 通讯员 郑秋阳

大力实施乡村振兴战略

白沙镇“红色物业”激发社区治理新活力

“自从家兴物业公司成立,社区面貌焕然一新,花坛破损有人修理,家电维修有人上门服务……”今年以来,万源市白沙镇工农街社区积极探索基层治理新模式,试点推行“红色物业”,成立万源市家兴物业公司,让物业公司成为社区联系服务群众的平台,让群众有了更多的幸福感。

“今年3月,在社区党委的牵头组织下,我们依托社区党群服务中心成立了万源市家兴物业公司。”白沙镇工农街社区党委委员、家兴物业公司总经理黄友平表示,一方面,由于地理环境等客观因素制约,社区无法发展大规模农业,集体经济水平一直较为滞后;另一方面,工农街社区辖区人口众多,群众对高水平物业服务的需求较为强烈,打通物业服务的“最后一米”势在必行。

据了解,家兴物业公司实行社区“两委”、物业公司“双向进入、交叉任职”,公司中的党员占比近50%,社区“两委”干部占比达42%。

工农街社区商户邓正猛表示,现在入驻了家兴物业公司打造的美食街,不仅有了固定摊位,还办理了营业执照,



家兴物业公司打造的社区广场

每天收入能够达到1000多元。家兴物业公司成立以后,依靠镇上的和美驿站打造了一条美食街,引导社区20余户流动摊贩入驻,有效解决了

占道经营、污染环境等问题。

同时,家兴物业公司广泛整合水电工、泥瓦工、装修工等专业技术人才20余人,一方面开展社区基础设施维修、隐患排查等工作,对道路破损、路灯损坏等影响群众生产生活的“小问题”及时进行处理;另一方面为辖区居民提供上门服务,切实解决行动不便群众的家电维修等难题。“社区居民有困难,只要一个电话,我们就会及时开展工作。”家兴物业公司员工王文硕说。

为确保物业服务不走样、不变形,家兴物业公司还会不定期开展电话回访、上门评估等活动,及时收集意见建议,对物业服务开展评价评估,限时整改问题,对服务队伍采取“一次黄牌警告,二次红牌出局”的严格管理模式。社区党委也会召开居民大会、院坝会、“清廉说事会”等,公开评议物业服务质量,打通民意收集渠道。

此外,物业公司还结合“双报到”、

志愿服务活动等,开展“关心老人、关爱儿童”等各项活动,统筹镇老年协会、歌舞协会等团体,推动“舞龙队”“秧歌队”定期定点组织坝坝舞、文化汇演等活动,强化了物业服务公益性,丰富了群众文化生活。

为了提高辖区群众的文明素养,推动居民、商户养成自我管理、自我约束的习惯,家兴物业公司还建立了“积分抵扣物业费”制度,实行“户外清扫有奖”“乱扔垃圾受惩”等“五奖七惩”措施,并设置“红黑榜”公示奖惩对象,受表扬的居民、商家按制度可减免部分物业费。

“下一步,我们将继续拓展物业公司服务范围,强化物业人员考核机制,努力提升辖区群众的满意度和获得感,助力“生态福地·和美万源”建设。”工农街社区党支部书记廖学鹏表示。

□达州日报社全媒体记者 冯津榕 特约记者 李国华



家兴物业公司工人维修管网



流动摊贩纷纷入驻美食街

万源市委统战部 深学细悟党的二十大精神

本报讯(达州日报社全媒体记者 冯津榕 特约记者 马发海)近日,万源市委统一战线工作领导小组成员单位联席会议召开,会议深入学习贯彻了党的二十大精神,对做好万源市统战工作进行了安排部署。

会议强调,要加强对统战工作的全面领导,确保统战工作始终沿着正确方向前进;要压紧压实责任链条,形成党委统一领导、

统战部门牵头协调、有关方面各负其责的大统战工作格局;要夯实基层基础,确保统战工作在基层有人抓、有人管,扩大基层统战工作覆盖面;要提升能力,锻造高素质专业化统战干部队伍,为建设“生态福地·和美万源”作出更大贡献。

大家纷纷表示,将以贯彻落实党的二十大精神为主线,不断完善大统战工作格局,大力提升统战工作质效,圆满完成2022年统战工作目标。

认真学习宣传贯彻党的二十大精神

万源引进3.8亿元 旧院黑鸡产业投资项目

本报讯(达州日报社全媒体记者 冯津榕 特约记者 马发海)近日,万源市与四川省棉麻集团有限公司签订了《万源旧院黑鸡产业“绿色发展、种业振兴”三年提升行动项目投资协议》。省棉麻集团拟投资3.8亿元,分三期在万源建设旧院黑鸡产业提升行动项目,构建研发、生产、加工、营销、配送全产业链服务体系。

省棉麻集团正着力“两端两网”试点建设,推动城乡两端产销无缝对接和线上供销网、线下流通网有机融合,打造以农产品

供应为主的为农服务平台。该公司负责人表示,将以推动旧院黑鸡产业发展为契机,深化与达州在特色产业、乡村振兴等方面的合作。

此次协议的签订,标志着万源“两端两网”试点工作正式启动。项目建成后,将推动万源黑鸡产业乃至富硒产业发展驶向快车道,为万源乡村振兴和经济高质量发展注入强劲动力,为全面深化供销合作社综合改革和全省“两端两网”建设,探索出一条可复制的万源模式。

忠诚担当奏响主旋律 媒体融合谱写新篇章

本报讯(达州日报社全媒体记者 冯津榕 特约记者 马发海)日前,万源市召开“宣传万源好新闻”表彰大会暨庆祝第23个记者节座谈会,广大新闻工作者欢聚一堂,共庆自己的节日。会议对优秀新闻工作者进行了表彰,号召万源市新闻工作者进一步增强社会责任感、使命感,迅速掀起学习宣传贯彻党的二十大精神热潮。

今年以来,万源市广大新闻工作者牢记职责使命,认真践行“四力”要求,紧紧围绕万源市

委、市政府中心工作,大力宣传中央、省市和万源市委的重大决策部署,为推动万源市各项事业发展提供了坚强有力的舆论支持。

此次表彰大会,万源市通报表扬了20名“优秀新闻工作者”和53件首届“宣传万源好新闻”作品。与会新闻工作者纷纷表示,将以记者节为新起点,在万源市委、市政府的坚强领导下,围绕中心、服务大局,唱响时代主旋律,传递社会正能量。

乡“潮”盛宴展魅力 “秀”出乡村新风采

本报讯(达州日报社全媒体记者 冯津榕 特约记者 马发海)11月9日,“颂歌二十大·奋进新征程”暨四川省第二届乡村文化振兴魅力竞演大赛万源赛区开赛。来自古东关街道、白沙镇、草坝镇等14个乡镇(街道)的非遗传承人、民间艺人和文艺爱好者齐聚一堂,用舞蹈、山歌等丰富多彩的民俗民间文艺节目,献上了一场乡“潮”文化盛宴,“秀”出万源乡村的独特魅力。

本次竞演中,《巴山腰鼓》

《山歌对唱》《我在茶乡等你来》《快板歌颂二十大》《彩龙船加钱棍表演》等万源乡村特色鲜明的文化节目纷纷登台,为大家带来了一场视听盛宴,进一步展现了万源乡村独有的文明乡风、淳朴民风、振兴之风。

据了解,本次大赛旨在繁荣兴盛乡村文化,全面展现地方特色乡土文化,推动万源乡村文化振兴,为万源市实现农业高质量发展、乡村宜居宜业、农民富裕富足的乡村新貌注入文化动能。

舟山20余万元爱心物资 情暖万源学子

本报讯(达州日报社全媒体记者 冯津榕 特约记者 马发海)近日,一场爱心捐赠仪式在万源市白沙实验小学举行,来自浙江省舟山市的爱心企业和人士为万源市白沙实验小学、白沙镇水田小学、草坝镇柳黄小学、万源中学4所学校送上了价值20余万元的爱心物资。

此次捐赠活动,是浙川东西部协作的一次友情升温,旨在关爱山区儿童、关注乡村教育,助

力乡村振兴,让东西部协作的友谊之花开得更加绚丽。活动共计捐赠现金23万元,还向部分困难学子送去了书包、鞋子等爱心物资。

万源市东西部协作办公室相关负责人介绍,此次活动对持续深化舟山、万源交流合作具有重要意义,其目的是让孩子们感受到社会的关爱,激励师生奋发有为,共同助推万源教育加快发展。